

# EL AVISADOR NUMANTINO

PERIODICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

NÚMERO 3.428

Director: VICENTE TEJERO

EL PRECIO DE LOS ANUNCIOS, REMITIDOS, COMUNICADOS Y ESQUELAS MORTUARIAS, CONVENCIONAL Y ECONÓMICO.—LA CORRESPONDENCIA Y GIROS SE DIRIGEN A LAS HERAS, CANALEJAS, 54, SORIA.—No se devuelven los originales.

Año XXXVI.—(2.ª época).—SE PUBLICA MIÉRCOLES Y SÁBADOS.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.—EN ESTA CAPITAL Y FUERA DE ELLA: TRIMESTRE 1'50 PTAS.—SEMESTRE, 2'75.—POR AÑO, 5.—EXTRANJERO: UN AÑO, 10.—NÚMERO SUELTO, 5 CTS.—PAGO ADELANTADO.—Se suscribe en Soria, Canalejas, 54

SORIA.—Sábado 24 de Octubre de 1914.



## FERINOL

Fórmula de M. F. Almonacid, Médico especialista en enfermedades de la infancia.

### Remedio infalible contra la TOS FERINA bronquitis y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos

Frascos de 2 pesetas.  
De venta en todas las Farmacias y Droguerías.  
El por mayor en los Centros de Específicos.

Depósito y venta en Soria y su provincia: Farmacia y Droguería de D. Enrique Collado, núm. 18.

## ACADEMIA ARDURA

PREPARACION PARA EL INGRESO EN LA ESCUELA DE AYUDANTES Y SOBRESTANTES DE OBRAS PUBLICAS

De los 44 Ayudantes de Obras públicas que terminaron la carrera en Mayo de 1912, hicieron sus estudios en esta Academia los señores siguientes: D. Consuelo Pérez, D. Benjamín Navarro, D. José Yáñez, D. Antonio Cernuda, don Juan Collis, D. Antonio Biosca, D. Carlos Arias, D. Juan G. Ferrer, D. Vidal Arreola, D. Luciano Lobregad, D. José López Marín y D. César Grifán.

Primera y única Academia que tiene establecido el sistema de enseñanza por correspondencia para estas carreras.

**HONORARIOS MENSUALES**  
Para el ingreso en la Escuela de Ayudantes... Asistiendo a la Academia 30 ptas.  
Para la preparación de Sobrestantes... Por correspondencia... 20

**TODO LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR**  
Santa Isabel, 4 duplicado, 2.ª planta.—MADRID

Academia preparatoria para carreras especiales.  
Correos.—Telégrafos.—Aduanas.—Topógrafos.—Montes. Comercio.—Magisterio.—Idiomas.—Caligrafía.—Mecanografía, etc.

**INAUGURACIÓN EL 1.º DE OCTUBRE**  
Pidan detalles a D. DIEGO MORENO PERAL.—Interventor del Banco de España.—Estudios, 2.—Soria.

**FÁBRICA DE ABONOS QUÍMICOS MINERALES Y ORGÁNICOS**  
**Granos similares del Perú marca "ALCA"**  
**PÍO REMÍREZ Y COMPAÑÍA**  
SALAMANCA

Como estos abonos contienen todos los elementos de nutrición que los vegetales necesitan, se obtiene con su empleo, el mayor rendimiento en las cosechas. Pídanse nuestro CATÁLOGO ESPECIAL en el que se determinan las fórmulas que en cada caso conviene aplicar.

Representante en Soria: D. Manuel la Banda, el que facilitará toda clase de datos para el mejor empleo de estos abonos.

**APRENDICES se necesitan en la imprenta de este periódico.**

**OSORIO MÓDICO UNIVERSITARIO**  
CARRERAS DE ELECTROTERAPIA—INSALACIONES DE OZONO DE LA RUÍZ GARCÍA  
ALMAZAN

Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo y del sistema nervioso.—ENFERMEDADES DE LA VEJEZ.—CURSOS GENERALES.

SE APLICA EL "606"  
Consulta de 11 a 1.—Los martes, de 2 a 4.—también por correo.

**Obreros y labradores.**

**¿Equivocado?**

Acabo de recibir un número de *El Socialista* fecha 17 del actual. Siento no haberlo leído antes, y me apresuro a contestar al escrito que inserta refutando algunos juicios que expresaba en el artículo publicado en *EL AVISADOR* del día 7 del presente mes.

Agradezco el concepto que al órgano del partido obrero merece la sinceridad de mis opiniones.

He supuesto que el jefe del socialismo olvida a los trabajadores del campo, a los infelices terratenientes de las aldeas, porque no era laborar en beneficio de los agricultores doler de que se restablecieran los derechos arancelarios que favorecen al trigo del país, mientras subsiste una protección bárbara en favor de los productos industriales, que los socialistas acatan y que causa enorme dolor porque encarece la vida.

De nada sirve que el partido socialista haya constituido, como se me recuerda, organizaciones agrícolas en varios puntos, si después no se ha tratado de vigorizarlas dándoles aliento para que impulsaran en la clase obrera reglas de gobierno ajusta-

testa del socialismo, surgió únicamente al reparar el Gobierno la injusticia que maltrataba a los campesinos.

En estas columnas he dedicado a los usureros y acaparadores calificativos tan rícos como los que consigna *El Socialista*; pero con gruesas frases no se corrige el cáncer mortífero de la especulación inmoral; eso no basta, no remedia, no cura.

Es más eficaz que tronar contra el capitalismo, proporcionar dinero a los labradores a fin de que, como para batir a los caciques, no hagan frente a sus enemigos con el estómago vacío y aisladamente.

Precisase que los trabajadores se defiendan, se favorezcan, se complementen, sin límites estrechos, sin ambiciones egoístas de clase, con un mutuo apoyo que no es precisamente el de pedir que el trigo se venda barato, negando a este producto el derecho a disfrutar protección menor que la que se concede a ciertos artículos de una industria que se desarrolla como flor de estufa, el calor del arancel, por lo que quienes la explotan pueden permitirse el lujo de resistir en confortables invernaderos las inclemencias que matan a los pobres aldeanos.

Ratificando así los juicios que expuse en el artículo que comenta *El Socialista*, me preguntó: ¿Estaré equivocado?

**Philipo.**

**Chocolates JOAQUIN ORDS** Zaragoza  
LOS MEJORES DEL MUNDO  
Por su pureza y esmerada elaboración. Marca escudo.  
La casa de más producción y venta en Aragón  
**LLORENTE HERMANOS**

**Los neutrales.**

**¡Algo es algo!**

La conflagración europea ha venido a ser para nosotros, para los españoles, algo trascendental que sugiere el ánimo y a cuya cuestión nos dedicamos con el ardor de espectadores que sin apasionamientos y en virtud de la más estricta neutralidad, discútese primero con calma, después con energía y por último con acaloramiento, sin que por eso la neutralidad deje de existir.

Hemos dicho algo trascendental y lo repetimos: el conflicto europeo como de la excesiva magnitud que tiene, ha sido y es la causa para que unos y otros dejásemos de hablar de trivialidades y pusiésemos de manifiesto en esa manía de españolismo, no ocupándonos más que de la corrida de A o B, del diestro tal o cual, que hizo o dejó de hacer una faena maravillosa. Esto era ayer, ha sido hoy y sería mañana, de no habernos impresionado el conflicto europeo y la neutralidad de nuestra nación; tanto aquí como ésta nos ha obligado indiscutiblemente a preocuparnos de algo más serio, aunque desde luego las circunstancias nos hayan dejado siempre en el teatro mundial el papel de espectadores. ¡Algo es algo!

Pero somos así, y creemos muy difícil el cambio; dentro de nuestro papel que, sin meternos con nadie, presentamos a las mil maravillas, discutimos con neutralidad y con neutralidad también nos venimos a las manos, y los altercados aumentan y las discusiones se generalizan a medida que el conflicto aparece con los caracteres imborrables de eternizarse.

Si antes del conflicto hubiésemos dicho a un individuo:—¿Tiene usted que estudiar los límites y fronteras de Austria-Hungría, Rusia, Alemania, Bélgica, Luxemburgo, Italia, Turquía, Francia, etc., etc., abrigamos la completa seguridad de que si a la mano hubiera tenido la Geografía y a su alcance el Atlas, uno u otro, si no los dos a una vez, nos los habría tirado a la cabeza, diciéndonos:—¿Pero es que cree usted que me he vuelto loco? Y, sin embargo, hoy los admiradores de Belmonte, Gallito y todos los eminentes maestros, saben C. por B. más Geografía y Estadística que el mismo Eliseo Reclus, y el que más y el que menos hace tantos viajes por la superficie terrestre como los héroes de Julio Verne.

En esto creemos nosotros que hemos ido ganando. ¡Algo es algo!

**Arturo de Salocin.**  
Almazán, Octubre 1914.

## PONENCIA

de D. Joaquín Iglesias sobre la historia de los ferrocarriles secundarios y estratégicos de España y medios para su pronta y eficaz realización, aprobada por la Junta Gestora de ferrocarriles de Soria.

## CONCLUSIONES

De los hechos y antecedentes que hemos expuesto en la anterior Memoria, se deduce bien claramente que, a pesar de reconocerse por todos la imprescindible necesidad de construir en España los cinco mil kilómetros de ferrocarriles secundarios y estratégicos del plan aprobado y de las buenas disposiciones de todos los Gobiernos, es lo cierto que las leyes de protección que hasta la fecha se han dictado con tan plausible fin, no han tenido ningún efecto positivo, por lo cual se hace preciso el dictar otras más prácticas, siendo, a nuestro juicio, la mejor, la ya expuesta de que el Estado acuerde que se construyan por su cuenta. Para esto entendemos que el mejor proyecto es, sin género de dudas, el que presentó a las Cortes el ex-ministro de Fomento Sr. Calbetón, del cual nos hemos ocupado, aunque en ligero extracto, porque es un sistema mixto que permite al Estado intervenir directamente en la construcción y explotación de estos ferrocarriles, sin peligro alguno de sufrir pérdidas en la explotación, sin perder su carácter de propietario de los mismos y disfrutar de la mayor parte de los beneficios que produzcan. Con la contrata por medio de subasta, se aleja también todo temor de que éstos ferrocarriles resulten excesivamente caros, pues aún suponiendo que los presupuestos aprobados sean altos, ya se encargarán las personas o entidades que en natural competencia acudan a ellas, de estudiar y afinar los precios, pues sabiendo que han de percibir mensualmente el importe de las obras, necesitan poco capital relativamente, y pueden ver su mayor y mejor utilidad en la parte de beneficios que como concesionarios han de corresponderles durante el plazo de la concesión, y para que éstos sean mayores, pondrá su mayor cuidado y esmero en el mayor desarrollo de las fuentes de riqueza de la zona que atraviese el ferrocarril, logrando con ello, a la vez, el aumento de la riqueza pública, y, en todos los casos, el de los fondos del Tesoro.

Conviértase, pues, en ley el referido proyecto del Sr. Calbetón, tal como está redactado, o con las reformas que se consideren precisas, sin afectar a su esencia, requiérase a los concesionarios que estén ya reconocidos como tales sobre los proyectos aprobados de los comprendidos en el plan de los ferrocarriles secundarios y estratégicos, para que en el plazo que se fije manifiesten si se acogen a la vigente Ley sobre los mismos, o aceptan la nueva, conservando en todos los casos sus derechos de tanteo para la subasta y los de percibir el valor de los estudios, y, en su vista, procedáse a la emisión de la Deuda precisa para la construcción de los comprendidos en el plan, y anúnciese la subasta para su ejecución por el orden en que los respectivos proyectos hayan sido presentados y aprobados por el Gobierno.

Estas son, en resumen, las conclusiones que se permite someter a la Junta gestora de ferrocarriles de la provincia de Soria ante el Gobierno español y a la Junta de iniciativas, como único medio, a su juicio, de llevar a rápida ejecución el mencionado plan de ferrocarriles secundarios y estratégicos que tan preciso se considera para el desarrollo y prosperidad de nuestra patria.

Con esto doy por terminado el trabajo que os dignásteis encargarme, siendo mi único deseo el que satisfaga el vuestro, y, en otro caso, el que con vuestra benevolencia sepa dispensarme el no haber sabido ni podido interpretar mejor.

Soria 14 de Octubre de 1914.

**Don Juan Tenorio**

Drama religioso fantástico, en dos partes. De venta en la librería de LAS HERAS HERMANOS Al precio de UNA peseta.



## LA SEÑORITA

### Elvira Pérez Muñoz

Ha fallecido en Molinos de Duero (Soria) el 22 del actual, A LA TEMPRANA EDAD DE 18 AÑOS

**R. I. P.**

Sus desconsolados padres D. Aureliano y D.ª Sofía; hermano Pompeyo; abuelo paterno D. Leandro Pérez (ausente); tíos, primos y demás parientes,

Participan a V. tan sensible desgracia y le agradecerán que ruegue a Dios por el alma de la finada.

Molinos de Duero 23 de Octubre de 1914.

## De la Argentina.

Buenos Aires 28 Septiembre 1914.  
Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO.

Muy señor mío: Me dirijo a usted para rogarle que publique en su ilustrado periódico algunos informes de lo que ocurre en este país, a fin de que nuestros paisanos prescinda de venir a estas tierras, donde ahora la desgracia presenta caracteres terribles.

Millares de personas recorren las calles de esta gran ciudad pidiendo una limosna porque no encuentran trabajo, aunque con buena voluntad lo buscan, y no hallan medio de emplear sus energías y talento.

El Gobierno nada hace por remediar esta angustiosa situación y más parece que sus disposiciones agravan la triste suerte de los trabajadores. El ministro de Agricultura, de acuerdo con las empresas de navegación, realiza activa propaganda anunciando que se presenta una gran cosecha de cereales, a fin de que ilusionados los extranjeros con esta noticia, vengan muchos infelices a compartir con nosotros penalidades que seguramente en nuestra tierra no habrían de ser tan horribles.

En los meses de Mayo y Junio rebajan los precios de los pasajes para que hagan el viaje los obreros europeos, pero en cuanto se acercan los meses de Octubre y Noviembre esos pasajes los elevan de precio a fin de que cuantos tenemos el pensamiento de volver a nuestra patria no podamos realizarlo por carecer de los 100 pesos que exigen por el billete y así nos vemos obligados a seguir un año más en este país inhospitalario.

Para venir a la Argentina no faltan facilidades; los pasajes de llamada solo cuestan 50 pesos y se nos engaña diciendo que cuando trabajemos en la cosecha se nos pagarán 8 pesos diarios y que los trabajos del campo no se podrán realizar por falta de brazos; después ocurre todo lo contrario de lo que ofrecían.

Aquí vienen muchos individuos huyendo de tomar parte en la guerra de Marruecos; pero la que aquí han de librar para poder vivir es más penosa que la de prestar servicio en el ejército de África. Hombres en la flor de su vida, cuando disponen de fuerza y de ilusiones; se ven obligados a pedir limosna colocándose a las puertas de los edificios lujosos.

En Buenos Aires seguramente que el número de obreros sin trabajo excederá de 30.000, y muchas familias que no pueden pagar los bárbaros alquileres que exigen estos propietarios, perecen en las calles con sus hijos que han de sufrir inclemencias y miserias no sentidas jamás en el país propio. ¡Cuánto mejor les hubiera sido continuar en las aldeas aunque solo tuvieran para comer patatas!

Yo llevo en esta República 4 años dedicado a las faenas del campo y el día 22 del actual vine a Buenos Aires con el propósito de pasar unos días al lado de personas de mi familia y he tenido ocasión de presenciar miserias de las que en España no hay semejanza.

Ayer ocurrió un hecho que impresionó hondamente a cuantos lo presenciáramos; la policía llevaba encadenados a 50 obreros que probablemente no habrían cometido otro delito que el de defenderse del hambre.

En otra ocasión he visto que los vigilantes arremetían contra los trabajadores apaleándolos y hasta disparándoles tiros. El gobierno argentino arregla así la situación; a los pobres que piden trabajo quiere alimentarlos a sablazos y tiros. Resulta escandaloso que un gobierno que dispone de grandes riquezas tolere que los hombres trabajadores se mueran de hambre. Podía dárseles ocupación en el arreglo de caminos, que están intransitables por los efectos de las últimas lluvias, pero en esto no se ocupa y consiente que al lado de una ostentación de lujo fastuoso exhibase la miseria más repugnante.

En todos los países los poderosos carecerán de buenos sentimientos para remediar el infortunio de los desgraciados, pero aquí la soberbia de los ricos y su inhumanidad supera a lo que en nuestra tierra hacen los crueles burgueses.

Le anticipa las gracias por la inserción de las anteriores notas, que es conveniente conozcan nuestros paisanos a fin de que no cometan el disparate de emigrar a la República Argentina, y es de usted atento s. s.,

**Romualdo Martínez.**  
(Natural de Chaval y vecino de Rebolledo).

**LA POBREZA**

**El "mínimum" económico.**

La pobreza, y más extremadamente, la miseria, es también un problema de psicología social. Es, además,—para mí con evidencia—un problema moral. La literatura de todos los tiempos muestra en sus intersticios más pequeños, la humillante condición social en que los harapos de la miseria hundían al pobre. El derecho resbala sobre el pobre. La igualdad ante la ley se hace desigual por impulso de la economía. La justicia actual es demasiado materialista aún. Y se observa que allí donde es la justicia más veraz, más pura, el respeto por lo que podríamos llamar el derecho económico a la vida, es más fuerte. Hay el derecho moral, de opinión y razón a la vida. Este derecho se va aproximando al derecho económico. Si pudieran personificarse en individuos ambos derechos, aparecerían como dos sujetos que se contemplan de lejos, y van reflexionándose sobre la necesidad y la equidad de acercarse. En este caso, sin positivismo, el derecho económico aparece, meramente, como una cuestión de derecho, es decir, de justicia.

Enrique George refiere que: «Carlyle, en algún pasaje, dice que la pobreza es el infierno que más asusta al inglés moderno» y añade: «y tiene razón. La pobreza es el voraz y empedernido infierno que abre su boca debajo de la sociedad civilizada. Es un verdadero infierno. Los vedas declaran que no hay nada más cierto que el cuervo de Bushanda, dijo al aquilífero Vismú, que la pena más terrible es la pobreza. Porque la pobreza no es solo privación, sino vergüenza, degradación; es la cauterización con hierros candentes de las partes más sensibles de nuestra naturaleza moral e intelectual, la negación de los impulsos más dulces, de nuestras afecciones más dulces, la rasgadura de nuestros nervios vitales».

«¡Es vergonzosa la pobreza!» No es ciertamente, en los países latinos concepto muy difundido este de la vergüenza del pauperismo. Hay, junto con su mayor benevolencia, un más grande servilismo. Pero, se dibuja dentro de la idea de vergüenza de la pobreza, una antítesis difícil de resolver con claridad. ¿Es responsable el individuo de su indigencia o lo es la sociedad? Es decir: ¿es por hurto de su energía al trabajo, a la suma de actividad social o corresponde a la sociedad por defectos de organización y distribución de responsabilidad de la indigencia del individuo? Claro es que tomados los hechos aisladamente, la responsabilidad se distribuye con bastantes probabilidades de ser justos, entre el individuo y la sociedad. Tomado desde un punto más alto el problema, la sociedad es responsable de no asegurar un *mínimum* de bienestar, de vida al que le suministra el producto de sus energías, y de no ponerle al abrigo del paro forzoso, de la inactividad prolongada, mientras otras clases disfrutan y consumen en la ociosidad las reservas acumuladas por el trabajo.

Volviendo a la cuestión de decoro de la pobreza, he leído hace tiempo en Edmundo Demoulin en su libro «A quoi tient la supériorité des anglosaxons», el mismo juicio sobre la vergüenza y el horror del pueblo inglés por la pobre-

Para prevenir ó combatir las Afecciones intestinales peligrosas para los niños durante la época de los grandes calores, el mejor alimento es la

HARINA LACTEADA NESTLÉ

De venta en farmacias y buenas droguerías.

CARTA DE MADRID

Madrid 23 de Octubre de 1914.

Sr. Dr. de EL AVISADOR NUMANTINO.

Querido amigo: En el salón de conferencias del Congreso...

Los diputados por Navarra se reunieron en la Cámara popular con la Comisión de aquella provincia...

Los diputados y la Comisión trataron de las cuestiones referentes a las necesidades de Navarra.

Entre los reunidos figuraba el señor Vázquez de Mella, quien al salir a los pasillos fué rodeado por gran número de concurrentes...

Comentando la reunión que celebraron los ex ministros liberales, decía el Sr. Vázquez de Mella:

Está visto que lo que quiere el grupo de Romanones, Lerroux y otros, es una neutralidad armada...

Si tal cosa se llegara a realizar, tengan por descontado esos señores que quieren llevarnos a una ruina; que nosotros nos lanzaremos a oponernos a ello de una manera decidida...

Creo esos caballeros que cosas tan serias se arreglan entre bastidores...

El Presidente del Congreso, Sr. González Besada, asistió ayer a su despacho de la Cámara popular...

Despachos de la guerra.

El parte oficial dice con fecha de ayer a las tres de la tarde lo siguiente:

A nuestra ala izquierda, fuerzas alemanas considerables han continuado sus ataques, especialmente en los alrededores de Dixnunde, Wameta, Armentieres, Radinghen y La Basée.

Las posiciones ocupadas por los aliados han sido mantenidas.

Sobre el resto del frente, el enemigo sólo ha presentado ataques parciales, que en todas partes han sido brillantemente rechazados...

Hemos ligeramente avanzado en la Argona y en el Woevre meridional sobre el bosque de Montmare.

El Consejo de ministros en Palacio.

Bajo la presidencia de S. M. el Rey se celebró el Consejo de ministros en el Regio Alcázar...

El Sr. Dato, en efecto, manifestó que el ministro de Marina había seguido con toda atención los incidentes de los combates navales...

En el nuevo proyecto, se prescinde por el momento de la construcción de grandes acorazados. Se propone en cambio, construcción de cruceros rápidos, cazatorpedos, sumergibles...

Por las condiciones de nuestro país, que tiene un extenso litoral, estas fuerzas navales son de mucha más importancia, sobre todo cuando nuestra Marina de guerra ha de ser principalmente para la defensa de nuestros puertos.

El nuevo proyecto se aplaza la construcción de diques.

El nuevo proyecto representa una economía considerable y tiene, además, la ventaja de la mayor rapidez con que pueden ser construidas las unidades a que se da preferencia.

Informó después a S. M. el Rey el señor Dato de los propósitos del Gobierno de facilitar la discusión de los presupuestos...

Un periódico de Amsterdam dice que el príncipe, hermano de la reina viuda Emma, y tío de la Reina Guillermina de los Países Bajos...

El Gobernador civil de Barcelona ha remitido un oficio pidiendo datos para hacer una información detenida acerca de los malos tratos sufridos por los españoles en el Brasil.

Por esto se pedirá al Parlamento algunas autorizaciones.

Dijo también el Sr. Dato que el estado financiero y el económico es sólido, estando en condiciones bastante satisfactorias con relación a otros países más fuertes y ricos.

Informó a S. M. el Rey de los acuerdos tomados por los liberales, y los reformistas, que coinciden en lo fundamental, que es el mantenimiento de la neutralidad.

Informó por último de las impresiones que comunican nuestros representantes en el Extranjero.

Terminado el Consejo, S. M. el Rey firmó varios decretos.

El Sr. Dato y los periodistas.

El presidente, recibió en su domicilio a los periodistas, después de informarle de lo tratado en Consejo...

Repitió que confía en que el patriotismo y los altos intereses nacionales inspirarán a todos en el Parlamento.

Las censuras al Gobierno por lo que haya hecho o dejado de hacer, serán agradecidas, decía el Sr. Dato, pues de la fiscalización saldrán consejos y enseñanzas útiles.

Notificó también el Sr. Dato que había visitado el Colegio de huérfanos de empleados civiles, habiéndole satisfecho mucho las condiciones higiénicas del edificio y el estado confortable en todas las dependencias.

Comentarios. A medida que se aproxima el día de la reapertura de las Cortes se acentúa la expectación entre los asiduos concurrentes por las tardes...

Después de comentarse extensamente las noticias de la guerra europea, en cuyas discusiones se observa bastante parcialidad tanto por parte de los germanófilos como por los francofilos...

Es indudable que las ambiciones por el poder no respeten el estado actual de España, dispuesta a conservar su más necesaria neutralidad...

El Presidente del Congreso, Sr. González Besada, asistió ayer a su despacho de la Cámara popular...

El Sr. Sánchez Guerra, y aseguró el ministro de la Gobernación que a su pesar el Gabinete, ante la tendencia revelada por el aludido periódico, se hallaba dispuesto a proceder contra él...

En la línea de Lisboa a Oporto fueron encontradas bombas.

Se realizaron varias prisiones, entre ellas las del vizconde de Colvella y don Fernando Lacerda.

La Legación de Portugal niega que los disturbios que se han producido en Portugal se relacionan con los proyectos de movilización y de intervención en la guerra.

Por haber negado un alto eclesiástico bávaro que los alemanes hagan atropellos a los sacerdotes católicos y a los religiosos en Bélgica...

Se ha dispuesto por Real orden que los alumnos de Universidades e Institutos a los que falte una o dos asignaturas para terminar su carrera...

Los mauristas proyectaban celebrar un mitin el próximo domingo en el teatro de la Zarzuela de esta Corte, pero el Gobierno no autoriza la reunión pública...

Se ha firmado el decreto estableciendo, con carácter obligatorio, la tarjeta de identidad escolar para todos los alumnos de los distintos Centros docentes.

En París se llevan a cabo registros domiciliarios en las casas de algunos personajes que han estado afiliados al Imperio.

Varios periódicos ingleses piden energicamente condiciones de paz favorables para Francia.

Un periódico de Amsterdam dice que el príncipe, hermano de la reina viuda Emma, y tío de la Reina Guillermina de los Países Bajos...

El Gobernador civil de Barcelona ha remitido un oficio pidiendo datos para hacer una información detenida acerca de los malos tratos sufridos por los españoles en el Brasil.

Dicen de Sanlúcar que dos aeroplanos ingleses han recorrido la entrada del puerto, internándose en el Guadalquivir y evolucionando en las proximidades del muelle de Bonanza.

Los prisioneros franceses, parte de ellos, son destinados por los alemanes a la limpieza de las calles.

Dicen de Montreal (Canadá) que la bomba que hizo explosión sobre la ciudad ha ocasionado la muerte de dos austríacos, una mujer y 24 heridos.

Un periódico de Turín publica el mensaje que el Rey Nicolás de Montenegro dirige a su hijo político el Rey de Italia pidiendo que los italianos salgan de la neutralidad.

El Mensaje, en uno de sus párrafos, dice: «Ayudados a conquistar el puesto que nos espera en el escalón del altar de la Justicia».

En la mañana de ayer ha fallecido en esta Corte D. Jorge Ortuño, hermano del Director general de Comunicaciones, D. Emilio, al que enviamos nuestro sentido pésame.

El ministro de Fomento ha dispuesto que cese desde ayer el contrato obras por administración. En lo sucesivo todas las obras se adjudicarán por subasta.

Convocados por el Sr. Conde de Romanones, se han reunido en el domicilio particular de éste los ex-ministros del partido liberal que han desempeñado la cartera de Instrucción pública...

En sucesivas reuniones asistirán otros ex-ministros para examinar los presupuestos de otros departamentos ministeriales.

Mañana es el cumpleaños de la Reina Victoria. Sin embargo no se celebrarán en Palacio ni la recepción ni el banquete de gala.

Ambos actos de Corte se han suspendido por razón del avanzado estado de S. M. la Reina.

Se ha publicado un ukase imperial ruso, por el que se autoriza al ministro de Hacienda a emitir en los mercados ingleses bonos del Tesoro...

El día nebuloso; ha llovido. El tiempo medido en agua en la meseta central de España y en Andalucía.

ALCANCE

La prensa de Lisboa llegada a Madrid publica algunos pormenores relacionados con los sucesos ocurridos en Portugal.

Las líneas férreas fueron cortadas. El Gobierno envió una circular a los Gobernadores y representantes en el extranjero, exponiéndoles que en Braganza y Maíra se habían producido perturbaciones de orden público...

En el cuartel de Infantería número 30 se descubrieron preparativos para la sublevación, siendo detenidos un sargento y un soldado.

En Cintra se realizaron también varias detenciones de sospechosos y la policía se apoderó de banderas azules y blancas.

En la línea de Lisboa a Oporto fueron encontradas bombas.

Se realizaron varias prisiones, entre ellas las del vizconde de Colvella y don Fernando Lacerda.

La Legación de Portugal niega que los disturbios que se han producido en Portugal se relacionan con los proyectos de movilización y de intervención en la guerra.

Por haber negado un alto eclesiástico bávaro que los alemanes hagan atropellos a los sacerdotes católicos y a los religiosos en Bélgica...

Se ha dispuesto por Real orden que los alumnos de Universidades e Institutos a los que falte una o dos asignaturas para terminar su carrera...

Los mauristas proyectaban celebrar un mitin el próximo domingo en el teatro de la Zarzuela de esta Corte, pero el Gobierno no autoriza la reunión pública...

Se ha firmado el decreto estableciendo, con carácter obligatorio, la tarjeta de identidad escolar para todos los alumnos de los distintos Centros docentes.

En París se llevan a cabo registros domiciliarios en las casas de algunos personajes que han estado afiliados al Imperio.

Varios periódicos ingleses piden energicamente condiciones de paz favorables para Francia.

Un periódico de Amsterdam dice que el príncipe, hermano de la reina viuda Emma, y tío de la Reina Guillermina de los Países Bajos...

El Gobernador civil de Barcelona ha remitido un oficio pidiendo datos para hacer una información detenida acerca de los malos tratos sufridos por los españoles en el Brasil.

EL SEÑOR Don Enrique Villacieros Seres Ha fallecido en Vinuesa (Soria), el día 23 de Octubre de 1914. (Después de recibir los auxilios espirituales y la bendición Apostólica.) D. E. F. Su desconsolada esposa D.ª Antonia Ramos Calonge; hijos D. Andrés y D.ª María Concepción; su director espiritual; hermanos políticos, don Pedro Romero y D.ª Braulia Ramos, (ausentes); primos, primos políticos y demás familia, Ruegan a sus amigos le encomienden a Dios Nuestro Señor por cuyos actos de caridad les vivirán agradecidos. Viruesa 23 de Octubre de 1914. El Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Sevilla y el Rvmo. Sr. Obispo de Oama, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. No se reparten esquelas.

De los pueblos.

BARAONA

En el último mercado rigieron los siguientes precios:

Trigo puro, a 11'50 los 55 1/2 litros (fanega), id. común, a 9'50; centeno, a 8'50; cebada lailla, a 6'50; avena, a 4'75; guijas, a 15; huevos (docena), a 1'10; patatas, a 1'25 los 11 1/2 kilos (arroba).

Los jugadores mostraron extraordinaria habilidad, especialmente Bruno Iglesias y Daniel Cabreriza.

Los espectadores quedaron empatadas, pues de los dos partidos jugados cada bando obtuvo en uno la victoria después de haberse igualado en muchos tantos, entre ellos en los penúltimos.

Los espectadores fueron obsequiados con un abundante refresco.

EL CORRESPONSAL.

Nuevo café de la Paz

DE

Urbano Cuerda.

Bernardo Robles (antes Teatino), núm. 11.

Rica luche de la ganadería de Valdeavellano de Tera.

Servicio permanente desde antes de la llegada del tren correo.

Varios juegos de deporte y de recreo.

REMITIDO

Sr. Dr. de EL AVISADOR NUMANTINO.

Soria.

Muy señor nuestro: Rogamos a usted se sirva insertar en el periódico de su digna dirección, la comunicación adjunta, copia de la que con esta fecha remitimos al excelentísimo Sr. Gobernador civil de la provincia.

No dudando vernos complacidos, le anticipamos las gracias, quedando de usted afectísimo s. s. q. b. s. m., Alejandro Requejo, Victoriano Aguirre, Pedro Lequerdo, Emilio Marco, Lucas Cabrerizo.

Excmo. Sr. Gobernador civil de la Provincia de Soria.

Los que suscriben, individuos de la Junta Directiva de la Sociedad de Recreo «Nuevo Casino» de esta villa de Burgo de Osma, tienen el honor de dirigirse a V. E. para exponerle:

Que hace unos diez o doce días viene siendo visitada dicha sociedad cada dos horas por una pareja de la Guardia civil de este puesto, visitas que si en el primer día nos sorprendieron por lo inusitadas, hoy nos producen el natural disgusto, porque suponemos que no tendrán por objeto el hacer simplemente un acto de presencia, cuya finalidad desconocemos, sino que obedecerán a perseguir y castigar algo delictivo que se crea se ejecuta en la Sociedad visitada, y en esta hipótesis nos es muy grato manifestar a V. E. que la Sociedad que representamos nunca se ha visto vigilada ni ha dado lugar a que las autoridades tomen determinación alguna contra ella, porque su conducta ha sido siempre y sigue siéndolo de estricta sujeción al reglamento porque se rige, como corresponde a la dignidad y corrección de todos y cada uno de los señores socios que la integran.

Por todas estas razones, aunque acatamos y respetamos estas visitas, no podemos dejar pasar sin nuestra más enérgica protesta, rogando a V. E. se sirva ordenar cese esa vigilancia para evitar el retraimiento que por tal causa se nota en los señores socios y que el prestigio y dignidad de la Junta de la Sociedad no sufra quebranto ni quede en entredicho.

Si V. E. no nos cree, infórmese de la Guardia civil si ésta ha encontrado algo que haga sospechar se delinque, y entonces ordene V. E. cuantas visitas juzgue oportunas, pues siempre recibiremos a los individuos del benemérito Instituto con el respeto y consideración que merecen, como ahora no necesitarán ningún requisito para inspeccionar todos los locales de la Sociedad. Gracias que esperan de V. E. cuya vida guarde Dios muchos años.

Burgo de Osma veintidós de Octubre de mil novecientos catorce.

Sección Religiosa.

CULTOS

En la Insigne Iglesia Colegial se celebra Misa solemne todos los días a las nueve y cuarto, después de cantada la Hora de Tercia, y Vísperas a las tres y media de la tarde.

Mañana Domingo, a las diez y media, se celebra en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Espino, solemne función a San Crispín y San Crispiniano, a expensas de la Cofradía del gremio de Zapateros, predicando el sermón el elocuente orador sagrado M. I. Sr. Licdo. D. Santiago Gómez Santacruz, Abad de la Insigne Iglesia Colegial.

Continúa en todas las iglesias durante el mes de Octubre el rezo del Santo Rosario, con exposición mayor o menor, conforme a lo prescrito por Su Santidad el Papa León XIII, de feliz memoria, estando Su Divina Majestad de manifiesto y después de la E-

Ecos y Noticias.

La Escuela Normal

A pesar de que ya va transcurrido casi un mes del presente año académico, aun no se han abierto en esta capital las clases de la Escuela Normal de Maestros, originándose con ello el perjuicio que es de suponer a los alumnos de dicha carrera.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo el ilustre y venerable senador por esta provincia D. Ramón Benito Aceña, que en el tren rápido ha marchado a Madrid, después de haber pasado el verano en Valdeavellano de Tera.

Automóvil correo.

Ha comenzado a prestar el servicio de correos y transporte de viajeros entre Soria y Tarazona el magnífico automóvil, adquirido por el contratista y estimado amigo nuestro don Sixto Morales.

El coche es espléndido y puede transportar con toda clase de comodidades veinte viajeros.

Es de esperar que tal clase de servicio se amplíe a otras líneas de esta tierra en beneficio del público.

Función benéfica.

El próximo martes se representarán en el Teatro Principal las bonitas obras «Vidas rotas» y «La Rima eterna» por distinguidas señoritas y aficionados del Cuadro Artístico del Casino de Numancia, con el fin de obtener recursos para la Asociación de Caridad.

Las señoritas sorianas, a quienes principalmente corresponde la iniciativa de este beneficio, merecen toda clase de elogios, y ante la generosidad del fin perseguido, puede asegurarse que la función teatral será un verdadero éxito.

Los empresarios del Teatro señores Trillo y Casado dan toda clase de facilidades para la velada y la Junta Directiva del Casino de Numancia trabaja con verdadero entusiasmo por el mayor esplendor de la fiesta.

Viajeros.

Han llegado: del Royo, D. Manuela Benito, su hijo D. Ricardo y la señorita Emilia Moreno; de Deroñadas, D. Joaquín de la Gándara, su esposa e hijos; de Villar del Ala, D. Felipe Romero y don Lorenzo Bartolomé con sus respectivas familias, que salieron para Granjuela (Córdoba); de San Andrés de Almarza, D. Felipe del Río y señora; de Vinuesa, para Sevilla, D. Pedro Romero, y de Burjatos (Valencia), D. Juan Aparicio y familia.

Según dice El Correo Español, el filántropo soriano D. Eusebio García Sanz (q. e. p. d.), ha dejado dispuesto en su testamento que se entregue a la empresa del diario tradicionalista la suma de 5.000 pesetas.

Ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Cecilia Herrero para nuestro querido compañero de redacción D. Bienvenido Calvo.

La boda tendrá lugar en breve. Reciban nuestra cariñosa felicitación los futuros esposos y sus apreciables familias.

Errata.

En gran parte de la tirada de este número aparece una errata de imprenta en el artículo de fondo y en el principio del párrafo sexto, que debe decir: «Al protestar los socialistas...» en vez de: «Al demostrar».

Ha sido nombrado Jefe de la Estación de primera clase, de Bilbao, el Sr. D. Alberto de la Fuente, padre político de nuestro buen amigo don Eugenio Smet.

Felicitamos al Sr. de la Fuente por el nuevo ascenso en su carrera.

Cocina económica.

Mañana domingo, a la seis de la tarde, en el local de esta Asociación, tendrá

za. La referencia viene a propósito de la humillación a que frente a los atributos humanos más nobles, justicia, humanidad, razón, se somete al que no posee, sin averiguar las causas de la indignidad, o sea por el prejuicio de la riqueza. Dice el propio Enrique George en «Progreso y miseria», capítulo «Del cambio que se operaría en la organización y la vida social»: «Muchos hombres cometen bajezas, actos deshonrosos o de codicia, violencias, injusticias para poner fuera del alcance de la miseria o del miedo que ella inspira, a la madre, a la mujer, a los hijos.» Es decir, que se llega a la conclusión paradójica, de que no tener, ser pobre, es la vergüenza, quizás el delito más peligroso que puede cometerse en una sociedad, que paga profesores para explicar el derecho y jueces que lo administran.

Y esto es mal; pero un mal que lleva en sus entrañas la sociedad con caracteres de llaga profunda. Trabajar debe ser vivir, vivir intelectualmente, plenamente, y no extinguirse, consumirse, pudrirse en la viciosa acumulación de riqueza.

Todo individuo que contribuye al esfuerzo total del trabajo, debe obtener, «aun dentro de la sociedad individualista, por propio egoísmo y sabiduría de ésta,» producto adecuado para subsistir integralmente. ¿Cómo proscriptor y condenar si no la delincuencia? Ello equivaldría a la santificación del principio de la propiedad divina, sin filosofía del derecho, ni evolución, ni razón posible.

Pero estas razones sobre la justa distribución de la riqueza nos llevarían ahora a digresiones que, por su concreta conexión, será mejor puntualizar en otro artículo.

No se vé claramente el por qué de esa obstinación reiterada de la sociedad a no dar un minimum económico al que trabaja. Es este minimum como si dijéramos la base de un estado individualista moderno que quisiera moralizar a sus individuos para los fines de adquisición y encumbramiento. Porque la razón suprema del Estado individualista es que todo individuo puede llegar a la opulencia por su trabajo e iniciativas; que a nadie se le niega el derecho de jugar a esa lotería que consiste en el arte de llegar a ser rico, por la astucia o el trabajo. Ese mínimo es casi caridad; es, por lo menos, un seguro para la propia seguridad de la actual organización y para la conciencia de los ricos. Dejemos la palabra al autor de «Progreso y Miseria.» Ese minimum supone la desaparición de la pobreza: «Alejar la necesidad y el temor de la miseria—dice George—dar a todas las clases descanso; comodidad a la independencia, decoro a las delicadezas de la vida, oportunidades para el desarrollo intelectual y moral, sería como conducir agua al desierto. La tierra sin cultivo y estéril se vestiría por sí misma de verdura, y los sitios infecundados donde la vida parece desterrada, se adornarían de policromías, y con la sombra de los árboles, y en ellos se escucharía el canto melodioso de los pájaros. Talentos ahora ocultos, virtudes no sospechadas, brotarían, surgirían y harían la vida humana más rica, más completa, más feliz y más noble. Porque en esos hombres vigorosos encajonados en chozas triangulares, y en esos hombres encorvados en las minas, en esos que gastan sus energías luchando por ser ricos, en los que en las fabricas se han convertido en máquinas o están encadenados forzosamente al banco o al arado; en esos niños que crecen en la inmundicia, en el vicio y la ignorancia, existen facultades de primer orden.

No se trata de ilusión socialista, como dice el propio George, sino de un ideal que es realidad para ciertas clases sociales. Existe, sin embargo, la lucha por esta meta de mínimos humanos; pero la humanidad no ha hecho sino nacer como lazo colectivo, como democracia, es decir, como conciencia social. No existe apenas conciencia humanista social. La inmensa mayoría de la humanidad viste aún una barbarie decorosa. De lo contrario no sería posible que la vara de la justicia se cruzara y restallara tan velozmente sobre el niño sin pan, sobre el indigente, débil en sus resortes volitivos y de adquisición.

Juan Guixé.

ALMACEN DE MADERAS DE

DOMINGO MARTIN Y FIGUEROA

En este almacén, que se encuentra situado al pie de la Estación del ferrocarril, se vende madera seca a 1'50 pesetas en adelante, el metro cuadrado. También hay sánculo, jambas y de todas las clases de maderas del país, a precios sumamente económicos, recibiendo cuantos encargos se le hagan con carácter de este ramo, para lo cual cuenta con maquinaria moderna, movida por la electricidad.

En el mismo almacén se vende también yeso blanco y morado. En instalaciones condiciones, esmales, tela y lechoso, así como todo lo necesario para la construcción.

La Junta general ordinaria para asuntos referentes a la mis- según se dispone en el capítulo artículo 21 del Reglamento. La Junta directiva encarece a los socios de la misma la puntual asistencia a este acto. En el caso de que no pudiera celebrarse la Junta por falta de número de socios, tendrá lugar, a la hora acordada, cualquiera que sea el número de los que asistan, el miércoles siguiente día 28. Desde 1.º de Noviembre próximo, quedará abierto el pago del sobre de los Maestros de esta provincia correspondiente al año de 1914 en la Excm. Diputación provincial de Soria. Regresado de su viaje a Madrid el Sr. D. Carlos García Alix, Gobernador civil propietario de esta provincia, ha sido nombrado para el cargo de Jefe de la Jefatura de esta provincia, cesando en él D. Matías de Soria, Presidente de esta Audiencia provincial que lo servía interinamente. Defunciones.—Ayer falleció en esta ciudad el Sr. D. Enrique Villaverde y Seres, que por su bondad y estimación entre cuantos lo conocían. En Villar del Ala ha subido al mundo el niño Vicentito Romero, hijo del Sr. D. Felipe Romero, nuestro estimado amigo D. Felipe Romero. La señorita Elvira Pérez Muñoz, de nuestro estimado amigo don Juan de Molinos, ha fallecido en Molinos, a los 18 años de edad. Todos los familiares de los finados enviaremos el testimonio de nuestro pesar. Esta crónica de duelo por la pérdida de seres tan queridos para cuantos los conocimos, nos tenemos el deber de añadir el nombre de D. Lorenzo Cabezón, que falleció ayer, después de larga y penosa enfermedad. Para nosotros el Sr. Amezuza conserva el tipo perfecto de los hombres honrados y trabajadores que al prestar de su familia y de sus amigos supeditaba el suyo y las propias conveniencias. Se le recordará siempre como a un buen maestro; probo funcionario de las oficinas de Hacienda de Soria, que siempre obtuvo el respeto de sus compañeros, y un entusiasta colaborador de esta provincia. Recientes están los éxitos que alcanzó cuando fue Presidente de la Junta de Artes y Oficios y de la Sociedad de Socorros Mutuos de esta ciudad de Soria. A todos los hijos y familiares del Sr. Amezuza significamos nuestra condolección y les reiteramos la seguridad de nuestra consideración y respeto. Aunque no con la intensidad que en las últimas lluvias han favorecido las lluvias en las regiones españolas. Particularmente en nuestra provincia los labradores que estaban prostrados por la falta de agua y por el temporal de hielos que se avecinaba, han mejorado algo y disponen a aprovechar la bonanza del tiempo para las labores de campo. Económica Numantina.—En sesión celebrada ayer por esta sociedad asistieron los Sres. Posada, González de Gregorio, Taracón, Tovar, Iniguez y Las Heras. Cuenta el Sr. González de Gregorio del trabajo que realizó en la Asamblea Agrícola de Zaragoza y de los acuerdos adoptados, que han servido para que se restablecieran los derechos arancelarios que protegen el cultivo español. Aceptada la proposición defendida por el Sr. González de Gregorio que se celebre en Madrid una asamblea nacional de agricultores, el objeto de continuar la campaña pro de la modificación del régimen arancelario, recomendó a los señores de la Económica que estudiasen las aspiraciones que pueden tener de la bandera que ha de ser el emblema a los labradores para defender la defensa de sus intereses. Se hizo constar en un voto de gracias para el Sr. González de Gregorio por la brillante gestión que realizó, se acordó repartir gratuitamente ejemplares de la Memoria de la «Económica Numantina» presentada a la Asamblea de Zaragoza y de la que se proyecta celebrar en Madrid el programa de la magna Junta de Defensa y las conclusiones aprobadas en la Asamblea Numantina sorianas. boda.—Esta mañana en la iglesia parroquial del Espino ha contraído matrimonio con la bella señorita Mercedes García Penuelas, nuestro querido amigo D. Luis Llorente, jefe de este Gobierno civil. El reciente luto de la novia, el Sr. Llorente se ha celebrado en familia. Hemos oído toda clase de venturas y contrariedades en su nuevo estado. Sindicatos agrícolas.—Hemos oído a los pueblos que de-

seen fundar Sindicatos que para ello solo es preciso que se reúnan diez personas. Solicitándolo de la Federación Agrícola, Numancia, 40, facilita cuantos datos se precisen y se encarga de presentar los Estatutos en el Gobierno civil para su aprobación. El crimen de Deza.—El oficial de la Guardia civil D. Sotero López Rodríguez, jefe de la línea de Almenar, se personó el miércoles último en Deza y, en unión del Juzgado de Instrucción del partido, continuó las gestiones ya comenzadas para descubrir al autor del asesinato cometido en la persona de Dionisia Sierra Pérez la noche del 15 al 16 de los corrientes. Se ha averiguado que la interfecta era una mujer que con nadie tenía relaciones, debido a su lengua difamadora. Era fuerte y se hallaba separada de su segundo marido. Sostenía únicamente algunas relaciones con un sugeto llamado José Palacios Bravo, hombre de malísimos antecedentes, cuya casa ha sido registrada por la Guardia civil encontrando en ella un cuchillo de los llamados cabriteros que conserva manchas de sangre en la parte de la hoja opuesta a la punta. Este individuo, como sospechoso, ha sido detenido. Entre las ropas de la cama de Dionisia han sido encontradas 473'45 pesetas que conservaba en tres bolsillos. Las autoridades siguen practicando indagaciones. Incendio.—El jueves, a las cuatro de la madrugada, se declaró un incendio en el pueblo de Garray, siendo presa de las llamas las casas de los vecinos Hermenegildo Lafuente y D. Juan Gómez. Los auxilios prestados por los vecinos de Tardesillas, Buitrago y Fuentecantos, unidos a los de Garray, lograron sofocar el siniestro a las cuatro horas de iniciarse. No hubo desgracias personales; el incendio se juzga casual y las pérdidas se calculan en unas doscientas pesetas. Desgracia.—El vecino de Deza Vicente Morales, de 36 años de edad, fué arrastrado por una caballería mular, resultando muerto a consecuencia de las lesiones recibidas. Continuación de la suscripción abierta por iniciativa de S. M. la Reina Victoria para socorrer a los españoles repatriados. Suma anterior, 1.706'71 pesetas. Ayuntamiento de Ocenilla, 8 pesetas; id. de Vizmanos, 10 pesetas; id. de Saldueño, 5; id. de Barca, 5; id. de Bordecorés, 5; id. de Cabreri-za, 5; id. de Bogigas, 5; id. de Rejas de San Esteban, 5; id. de Ciria, 10; id. de La Losilla, 5; Ayuntamiento y vecinos de Almazul, 20; Ayuntamiento de Gallinero, 5; vecinos de Gallinero, 6'50; Ayuntamiento de Magaña, 6; Excmo. Ayuntamiento de Soria, 49'30.—Suma 1.856'51. Ayer falleció en esta capital a la edad de 42 años el Sr. D. Mariano Utrilla Torrejón, a cuya familia enviamos nuestro sentido pésame. Disparos.—Anteayer, a las cinco y media de la tarde, fué detenido por la Guardia civil, en término de Almenar, el vecino de di ha villa Telesforo Romero García que en la tarde anterior hizo dos disparos con un revólver contra su hermano político Nicolás Aguilar Martínez. Por fortuna los proyectiles no hicieron blanco. Nada vale el dinero en comparación con la salud; ésta la consigue el enfermo artrítico que sufre de arenillas mal de piedra, reuma, cólicos nefríticos, gota, ciática, neuralgias, etc., con el uso de la «Piperazina Dr. Grau». El único remedio que cura las diarreas de los niños (diarreas verdes, inclusive), hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos, es el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos. La mejor garantía del valor nutritivo de la CARNE LIQUIDA Valdés García, es que cada cucharada equivale a 250 gramos de la mejor carne. Tenemos el gusto de participar a nuestros lectores que ha sido nombrado representante en ésta don G. Pascual Villamor, de la fábrica de Pianos Chassaique Frères. Ventas al contado y a plazos. Plaza Mayor, 13 3.º, Soria. NOVIAS a casarse tocan; seréis felices comprando los muebles en Casa Frutos. Paz, 15, Madrid. Profesor clínico que fué de la Facultad de Medicina de Madrid.—Director del Laboratorio Municipal de Soria.—Médico de la Prisión provincial de esta población. Consulta general de 11 a 1.—Diaria. PLAZA MAYOR, 9.—SORIA.

# Ultima hora.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS CON NUESTRO CORRESPONSAL.

MADRID 24 (8 MAÑANA).

## EL DÉFICIT

Se ha reunido en el Congreso la Subcomisión de presupuestos para examinar el proyecto presentado por el Ministerio de la Gobernación y estudiar las modificaciones que señala. Los liberales están dispuestos a oponerse a todos los aumentos de gastos de personal, porque los estiman improcedentes después de confesar el ministro de Hacienda que ha de existir un déficit de más de 100 millones de pesetas. Tal actitud la sostendrán los liberales con gran energía y pedirán votaciones nominales para cada capítulo, si no se prescinde de los aumentos que ascienden a 42 millones y solo se destinan a mejorar los sueldos de los empleados.

## LA NEUTRALIDAD

El jefe del partido reformista don Melquíades Alvarez ha visitado al Sr. Dato para expresarle su opinión de que es inevitable que en las Cortes haya amplio debate sobre la neutralidad de España en la guerra europea, a fin de que los jefes de las fuerzas parlamentarias expongan su opinión respecto a tan importante asunto.

## RUMOR NO CONFIRMADO

Ha circulado con mucha insistencia y ha sido objeto de comentarios en el Salón de Conferencias del Congreso la noticia de que los alemanes habían entrado en Dunkerque, después de haber obtenido un gran triunfo sobre los aliados. En los centros oficiales no hemos podido confirmar la noticia.

## PROTESTA ESTUDIANTIL

En Valencia se ha repetido la manifestación de los estudiantes al grito de «Abajo Bergamín y sus reformas». Intervino la policía, tratando de disolver los grupos de escolares; pero estos se rehicieron y en manifestación llegaron al Gobierno civil dando desaforados gritos. Quisieron entregar al Gobernador una protesta escrita y no fué admitida porque se les exigió que depusieran la actitud levantisca. Continuaron los estudiantes vociferando; el Rector recibió a una Comisión, a la que habló en términos cariñosos y pudo lograr que se disolvieran los manifestantes ofreciendo que comunicaría sus aspiraciones al Gobierno.

## VARIAS NOTICIAS

Se ha verificado el entierro de don Jorge Ortuño, hermano del Director General de Correos. El acto se ha visto concurridísimo y lo presidieron D. Emilio Ortuño y el general Azcárraga. Han sido nombrados introductores de embajadores D. Emilio Heredia y el Duque de Vista-Hermosa. En Murcia se ha celebrado una manifestación de obreros que solicitan trabajo.

# DE LA GUERRA

Comunican de Roma que la escuadra inglesa que se hallaba frente a Cattaro ha marchado a Pola al encuentro de la austriaca. Buques franceses y fuerzas de desembarco continúan bombardeando el puerto de Cattaro. En París han circulado millares de cartas anónimas dirigidas a comerciantes franceses interesándoseles pida la paz. La policía franco-inglesa hace activas pesquisas por descubrir a los autores de estas cartas que se consideran antipatrióticas. Comunican de Tolón que el trasatlántico español Reina Victoria Eugenia ha sido registrado por la tripulación de un crucero inglés y detenidos varios pasajeros austriacos y alemanes que venían a bordo. Dicen de San Petersburgo que los rusos continúan vigorosamente expulsando a los alemanes que ocupaban Polonia y que acentúan el acoso a los austro-húngaros de Galitzia vencidos en Lemberg. Los rusos avanzan hacia Prezmysl y en el Vistula han tenido nuevos choques con la retaguardia austriaca a la que cogieron 2.000 prisioneros, entre ellos 30 oficiales y muchas ametralladoras. Afírmase con referencia a noticias de Lisboa que la sedición en Portugal tuvo mayor gravedad de la que se supuso en los primeros momentos. Se han repartido proclamas diciendo que el Gobierno engaña al pueblo y que realiza enorme crimen llevándolo a la guerra. Consignanse violentas excitaciones para que los ciudadanos se opongan a los deseos del Gobierno. En varias poblaciones portuguesas se han recogido carros cargados con pertrechos militares. Fuerzas republicanas persiguen a

los rebeldes que algunos pueblos acogieron con el grito de «¡Viva la República!». Detenidos los jefes del movimiento revolucionario, se les someterá a juicio sumarísimo. Entre los presos figura el Coronel Madeira. INFORMES ALEMANES La embajada de Alemania ha hecho público que los prusianos combaten con enorme violencia en la comarca del Canal de Iser. Los aliados luchan apoyados en el fuego de su artillería y en el de los buques ingleses. Un torpedero inglés ha sido puesto fuera de combate al recibir ciertos disparos de la artillería alemana. En el Oeste de Lille el enemigo ha emprendido la retirada por varios puntos, dejando en poder de los imperiales 2.000 prisioneros ingleses y varias ametralladoras. Desmiente la embajada alemana la noticia francesa de que los prusianos fusilaron cerca de Varsovia al Conde Potocki, personaje que murió de pulmonía en el otoño de 1912. PARTE OFICIAL FRANCÉS De Burdeos transmiten el siguiente parte oficial: En el ala izquierda fuerzas importantes de los alemanes continúan atacando violentamente sobre la región comprendida entre el mar, el Canal de Iser y La Basée; la situación de los aliados, no obstante, manteniéndose en buenas condiciones; porque si cedieron terreno en algunos puntos, en otros pudieron avanzar. El enemigo ha desplegado gran actividad en el Norte y Sur del río, donde hemos progresado y particularmente en las regiones de Rosieres y Santerre. MADRID 24 A LAS 16. NUEVO INFANTE En la mañana de hoy S. M. la Reina D.ª Victoria Eugenia ha dado a luz con toda felicidad un rubusto infante. A la presentación del nuevo hijo del Rey D. Alfonso, han asistido el Gobierno y las altas personalidades a quienes anticipadamente se había enviado invitación. El estado de la Reina a la hora en que telegrafio es satisfactorio. INFORMES DEL SR. DATO Después que el jefe del Gobierno asistió a la presentación que hizo el Rey del nuevo infante, despachó con D. Alfonso la concesión de algunos indultos por iniciativa regia acordados por el Consejo que en palacio se ha celebrado y que firmarán el lunes. La Gaceta de mañana publicará el acta de nacimiento del nuevo hijo del Rey y la inscripción en el Registro civil se verificará el lunes. Al recién nacido se le pondrá el nombre de Gonzalo. El Sr. Dato visitó ayer al Conde de Romanones para exponerle sus opiniones respecto a la guerra europea y las medidas que el Gobierno pretende adoptar como consecuencia del conflicto internacional. No pudo visitar al Sr. García Prieto por hallarse ausente y lo hará el lunes. El general Jordana comunica que en el campamento de Casadur se bendijo el Ceu enterio donde descansan los restos de nuestros soldados que murieron luchando en aquella posición. A la misa de requiem asistieron el general Jordana y las tropas francas de servicio.

DE LA GUERRA Noticias fidedignas aseguran que el generalísimo Joffre visitó hace pocos días al Rey de Bélgica, cambiando impresiones respecto a la guerra. Dicen de San Petersburgo que hace cuatro días entablóse la gran batalla preparada en los campos de Ivangorot. Dada la dificultad que existe para recibir noticias directas solamente se sabe lo que comunican los partes oficiales y esto tiene que ser recibido con las reservas consiguientes. LA ESCUADRA INGLESA Un personaje británico de gran influencia en el Ministerio de Marina de su país ha dicho que la cooperación de la escuadra inglesa a la acción militar de los aliados fué de positivos resultados. Declaró así mismo que las bajas y daños materiales sufridos por los aliados son insignificantes y que esto se debe al superior alcance de la artillería inglesa. SE DECIDEN LOS ÉXITOS Los últimos encuentros han sido favorables para los aliados que rechazaron a los alemanes hacia Ostende. ANUNCIOS OFICIAL DE HERRERO.—Se necesita uno con tres o cuatro años de práctica en el oficio para el taller que tiene establecido en Deza Ignacio Gregorio. 1-1 p. SERVICIO DIARIO de automóvil desde Soria a Tarazona y viceversa. Empalma todos los días con los trenes para poder llegar en el mismo día a Zaragoza, Barcelona, Huesca, Pamplona, Bilbao y Logroño; salida de Soria a las ocho de la mañana; llega a Tarazona a las once y media, regresando, saliendo de Tarazona a las 13, de Agrida a las 14 y media, de Matallabrera a las 15, de Aldealcega a las 16, llegando a Soria a las 17. Se admite toda clase de encargos para servir a domicilio, o para que puedan ser facturados con el aumento de 25 céntimos por buito no excediendo de 50 kilos. Para Agrida, Matallabrera y Aldealcega, tomando billete de ida y vuelta, se hace una gran rebaja de precios. 1-10 p. FONDA de la estación de Torralba Al paso de todos los trenes se sirven en el acto meriendas completamente surtidas al precio de dos pesetas. 1-4 p. PASTOS.—Se arriendan por 5 años los existentes en el Monte de Valverde, término de Luba. Para tratar dirigirse al dueño en dicha finca. 3-4 p. NARROS Por defunción del que desempeñaba durante doce años, se halla vacante la plaza de médico titular de este pueblo y sus anejos Carrasosa de la Sierra, Losilla (La) y Arancón, distante el que más cuatro kilómetros, con la dotación anual de 72 pesetas satisfechas de los presupuestos municipales respectivos. Por el concepto de iguales de las clases acomodadas recibirá el profesor 2.938 pesetas anuales, pagadas por las respectivas Comisiones, debidamente autorizadas. Además el agraciado estará exento de todo impuesto municipal y casa libre. Los aspirantes a dicha plaza, presentarán sus solicitudes a esta Alcaldía durante el presente mes, pasado el cual se procederá. Narros 11 de octubre de 1914.—El Alcalde, Francisco Sanz. 4-4. VINOS Y COÑACS VALDESPINO JEREZ Pídanse en todos los bucaos ultramarinos confiterías y cafés. Representante en Soria: D. José Sanz Oliveros. COLEGIO DE LA PRESENTACIÓN Plaza de Bernardo Robles, núm. 8 Directora Sra. Purificación Escudero Enseñanza de párvulos, niñas y señoritas. Clases especiales: labores de utilidad y de adorno, bordados a mano y en máquina, en blanco y en color, mallá, litografía, etc., encajes, flores, dibujos de adorno, figura y paisaje francés, Mecanografía, corte y configuración de ropa interior y exterior, etc., etc. Preparación completa para el Magisterio y Bachillerato. Las alumnas pueden estar internadas o externas y hacer los estudios en enseñanza libre u oficial; pero en todos los casos serán bien vigiladas y atendidas. Se reciben encargos de bordados, zurcidos, plumería, escritura a máquina, etc. Las clases de Francés y Mecanografía se dan para ambos sexos, pero en horas distintas. Todo a precios económicos. CASTILFRÍO Por traslado del que desempeñaba, hállase vacante la plaza de Médico titular de este pueblo como auxiliar, y los distritos municipales de Aldeiceles, Aldeiceles, Cuellar de la Sierra y Estepa de San Juan, distantes, el que más, cuatro kilómetros, con la dotación anual de doscientas cincuenta pesetas, satisfechas de los presupuestos municipales respectivos. Igualmente se halla vacante la asistencia de dicho facultado a las familias pudientes de este partido, que lo constituyen los pueblos anteriormente expresados, con el sueldo anual de 3.000 pesetas, satisfechas por los vecinos en 29 de Septiembre de cada año. El agraciado disfrutará de casa libre y estará exento de todo pago por la caballería que tuviere. Los aspirantes que deseen obtener ambas plazas presentarán sus instancias a esta Alcaldía en término de quince días, contados desde la inserción del presente anuncio en el «Boletín Oficial», pasados los cuales se procederá. Castilfrío, 20 de Octubre de 1914.—El Alcalde, Cándido Alvarez. 2-3 d. ANUNCIO.—Se venden 46 primicias 300 borregos y 14 ovejas de todo diente, para verlas y tratar con su dueño Vito Tarancón, Nolas. 2-4. APERTURA DEL RÍO IZANA El que quiera ir erresarse en la apertura del río Izana, en el terreno perteneciente a este municipio, puede presentarse al Sr. Alcáide presidente del mismo el día 28 del corriente mes, que tendrá lugar el remate a las doce de su mañana. Las condiciones para el mismo se hallan de manifiesto en la Secretaría de la Corporación. Tarancón, 19 de Octubre de 1914.—El Alcalde, Jesús las Heras. 2-2. Trigo de espiga múltiple ¡REVOLUCIÓN AGRÍCOLA! El trigo múltiple produce una espiga, de la cual nacen de ocho a doce tallos, según la fertilidad del suelo, sobre todo en terreno regable. En una huerta de 25.000 metros cuadrados he sembrado el año anterior en dos épocas distintas (10 de Octubre y 18 de Noviembre) la semilla almidada y, a pesar de los hielos de fin de Mayo, recogí 117 fanegas del expresado grano, después de perdidas más de las tres cuartas partes de los vegetales nacidos. El grano empleado en la siembra suma un total de 130 kilos de semilla (35 celemines), lo que representa un producto de cuarenta simientes, de donde se deduce que si los hielos no hubieran sido tan intensos y tardíos, hubiera cosechado 100 simientes. Esta siembra se hicieron con máquulas del tipo «San Bernardo». Hice otra prueba sembrando a golpe, grano por grano o de dos en dos y obtuve un resultado de 332 simientes. El trigo múltiple sirve para ser trasplantado. Vendo semilla de esta clase de grano, garantizando los resultados a obtenidos, a los precios siguientes: De uno a 50 kilos a 2 pesetas kilo; de 51 a 100 a 1'75; de 101 a 500 a 1'50 y 501 en adelante a 1'25. Contesto a toda consulta que venga acompañada del sello para la respuesta y no sirvo pedidos sin antes recibir su importe. Burgo de Osma, Septiembre de 1914.—Isidro Sanz. 12-14. JUAN GARCIA Y GARCIA Tratante en ganado de cerda. ALMACÉN DE TOCINO, JAMONES, MANTECA Y CHORIZOS ESPECIALES; VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR PARA DENTRO Y FUERA DE LA POBLACION. Tejera, 4. —SORIA Enrique Arciniega Cerrada MEDICO Enfermedades de la vista, Enfermedades de la piel y medicina general. NUMANCIA, 28, 2.º.—SORIA Consulta de 1 a 3. Vicente Alvarez. TRATANTE EN GANADO DE CERDA TEJERA, NÚM. 8, SORIA. Tiene almacén de tocino, jamones, vinos y piensos.—Vende para fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo, sacando de 25 kilos en adelante. ABONOS MINERALES de todas clases de la renombrada casa de «Cros» Barcelona. Riqueza garantizada en graduación y peso. Informes para su empleo y análisis de tierras. Ventas por vagón completo y por sacos sueltos. Para pedidos e informes dirigirse a Auxilio García, San Juan, número 2, principal. Soria. Imp. de las Heras Hermanos.

778 VALENTÍN GÓMEZ preno todas las dificultades de la situación. Me explico que esté usted tan desalentado y hasta desesperado. ¡Pues no me lo he de explicar si veo con mis propios ojos que esto no es una República, sino una casa de mentecatos y de pillos! Pero estamos empezando todavía. La República ha venido de pronto, como un rayo, y ha venido en momentos excepcionales. ¿Qué es lo que hace falta? Una voluntad enérgica y honrada que se imponga a todo el mundo. ¿Por qué no ha de luchar usted? ¿Yo contra todos?—replicó él—. Me harían pedazos. —Busque usted el apoyo de un general de corazón, que le inspire a usted confianza y se atreva a disciplinar el ejército, y téngale usted dispuesto para dar un golpe de Estado, si es preciso, el día en que los ministros y las Cortes sean un verdadero obstáculo para organizar esto seriamente. —¡Un general, y un general de confianza! No me fio de ninguno; y aunque lo hallase, yo, el federal de toda la vida, el adversario constante del militarismo, ¿había de arrojarme en los brazos de un dictador, que probablemente aprovecharía para él solo el golpe que diésemos entre los dos? Está usted más loco que yo, querido Sebastián. —No, don Atanasio, no estoy loco. Antes de dos meses todo el mundo pedirá ese golpe que yo le propongo a usted, y si no

EL HIJO DEL LABRIEGO 779 se da a tiempo para aniquilar a los enemigos de la República y fundarla luego sobre las bases de orden y de libertad en que debe estar fundada, el golpe se dará en favor de la monarquía... no sé de cuál, si de la carlista o de la alfonsina, probablemente de la alfonsina, porque ya está visto que el ejército no se va con la otra, y aquí no se ha de hacer sino lo que el ejército quiere... ¡Un general, don Atanasio, un general que ame la República, y nos salvamos! —Ni le conozco, ni le busco. Y no se haga usted ilusiones: los generales españoles no son todavía republicanos, y temo que ha de pasar bastante tiempo antes que lo sean, y mientras no haya generales republicanos de veras, es imposible que la República pueda vivir sin sobresalto. —Convenido; pero si la República garantizase el orden, respetase los intereses legítimos, considerase al ejército como debe considerarse al defensor de la honra nacional, moralizase la administración e hiciese, en suma, lo que no han hecho los Gobiernos anteriores, generales y soldados y todo el mundo se haría republicano de la noche a la mañana; créame usted, don Atanasio, créame usted. —Sí, sí, que le creo a usted, ¿pues no lo he de creer? Lo que no creo es que todo eso pueda hacerse... yo me voy, y suceda lo que Dios quiera.

LA MODERNA

Fábrica de géneros de punto y corsetería

CANALEJAS, 16.—SORIA

Todo el que visite este establecimiento ganará dinero por la economía de los precios y la superior calidad de los géneros empleados.

Única en Soria matriculada

CANALEJAS, 16.—SORIA

EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico bisemanal independiente

TARIFA DE PUBLICIDAD

ESQUELAS DE DEFUNCION

En 1.ª o 2.ª plana (dos columnas), 10 ptas.—A tres columnas, 15 pesetas.

ANUNCIOS.

En 1.ª plana, de una a diez líneas, a una columna, 2'50 pesetas.—Cada línea que exceda, 0'25.

LA CORRESPONDENCIA Y GIROS SE DIRIGIRÁN A

F. Las Heras, Calle de Canalejas, núm. 54.—Soria.

Parador de Domingo las Heras

La mejor garantía de las condiciones y servicios de esta casa es el aumento de nuevos clientes.

SECCION DE HOSPEDAJE.—Entrada por la calle de Claustrilla, núm. 4.—Amplio comedor y habitaciones higiénicas, en donde encuentra el viajero, en relación con la economía de precio, esmero y buen servicio en la mesa y aseo en las habitaciones, desempeñado por personal competente por sus muchos años de práctica.

SECCION DEL PARADOR.—Plaza de la Leña, núm. 2.—Dispone esta casa de amplias cuartos para el ganado y buena habitación para dormitorio. Desempeña este departamento un empleado de la casa, digno del aprecio de cuantos le conocen por sus buenos servicios.

EN LA PLAZA DE LA LEÑA NUM. 4

DEPOSITO DE VINOS TINTOS, CLARETES Y RANCIOS

AGUARDIENTES ANISADOS Y LICORES FINOS: Sacarsal de Ramón Esteve.

BAR recientemente montado a la moderna para el mejor servicio de sus favorecedores, donde encontrará el público un surtido completo de los artículos de la casa.

La acreditada cerveza del Aguila.—Sidra champagne del Gaitero.—Patatas fritas a diario a la inglesa.—Macedonias, espiñolitas, polvorones.—Aceitunas sevillanas finas, servidas en los Vermouth y rellenas de anchoas, pimienta y alcázaras.—Bocadillos de jamón, saichichón y embuchado.—Empanadillas del día rellenas con jamón y gallinas.

PARADOR, Domingo las Heras ALMACENES Y BAR PLAZA DE LA LEÑA N.º 2 Hospedaje, CLAUSTRILLA, N.º 4 PLAZA DE LA LEÑA, N.º 4

PARA HACER toda clase de trabajos de imprenta y encuadernación, dirigirse solicitando precios y muestras

A LAS HERAS HERMANOS

Canalejas, núm. 54. SORIA

Gran Comercio de Tejidos Nacionales y Extranjeros

LANA MILANA CUELADA É MILAGO SORILLA.—LANA LAVADA Y SIN LAVAR ESPECIAL PARA BOLSADORES

Camilo Sainz

PRECIO 710 Numancia, 8 y 10 SORIA

Premiado con medalla de plata por su industria textil de mantas y paños en la Exposición. Hija no-Francesa de Zaragoza en 1904.

Esta casa, además de su especialidad en paños, mantas y tapobocas, fabricadas con lana pura, tiene el gusto de anunciar y ofrecer a su numerosa clientela y al público en general, ricos chocolates (LAS BARGAS) especiales, de los más acreditados de España, que a continuación se detallan.

GRAN FABRICA DE CHOCOLATES DE LOS SEÑORES

HIJOS DE ISIDRO AGUIRRE, (LAS BARGAS)

Premiados con medallas de oro y plata y diplomas de honor en todas las Exposiciones presentadas y Provedora de la Real Casa.—Pruebenlos estos exquisitos chocolates y se convencerán que son los mejores que se conocen, por su bondad y esmerada elaboración.

PRECIO: Paquete de 400 gramos, 4 ptas.—Id. de 400 id. 1'50.—Id. de 400 id., 2'00

De venta por paquetes: Numancia, números 8 y 10.—SORIA

NOTA.—Se servirá domicilio en esta capital a todo cliente que lo solicite. Igualmente se pedirán por todos los pueblos de la provincia, sin demora y con el esmero consiguiente todos los artículos con que cuenta esta casa tan conocida en la provincia, incluso los que hoy ofrece y esta verse favorecida con los encargos que se le confíen.

EL NITRATO DE CAL es el mejor abono azoado para aplicar en primavera a los cereales. LAS ESCORIAS THOMAS SON EXCELENTE ABONO FOSFATADO En los cereales cultivados en terrenos pobres en cal producen resultados superiores a todo otro. PARA INFORMES A LAS SALES DE POTASA en forma de Cloruro potasa son complemento indispensable para abono de trigos y demás cereales.

Adriance, Platt & C.---Nueva-York

FÁBRICA DE MÁQUINAS SEGADORAS

Representante en Almazán,

RUPERTO SANZ MARTÍNEZ

(MAQUINARIA AGRÍCOLA EN GENERAL)

Se invita a los labradores y sindicatos agrícolas a que visiten el depósito en ALMAZAN y consulten precios y condiciones.

De 5 máquinas en adelante grandes rebajas, y lo mismo en vertederos.

La Positiva

GRAN ZAPATERIA DE FRANCISCO MODREGO

Collado, 70. Soria.

Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general, que esta verdadera Zapatería de MODREGO, Collado, 70, encontrará siempre un abundante surtido de calzados de todas clases tan bien confeccionados en sus talleres por oficiales de primera.

Especialidad en calzados de lujo.

El que quiera ir bien calzado y no tener callos, que visite este establecimiento y apreciará las últimas novedades de calzados hasta el día.

Collado, 70. Soria.

FERRETERIA Y CERRAJERIA

CLAUDIO ALCALDE

Plaza de Aceña, 16 y Marqués del Valdiviello, 4.—Soria.

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encuentran los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de cerrajerías y del país de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de mayor lujo.

BATERIA DE COCINA.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo y muy económicos.

ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes y herrajes para obras y clavazón con grandes ventajas.

GRAN COLECCION de telas y cribas metálicas, alambres de puros gruesos, tuberías, pesas y medidas, grillos, cubos y jarrones para lavados, planchas de vapor, hierro para tejas, capho artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cesteras, jaulas, bombas para pozos y norias, e infinidad de artículos que no se detallan por no molestar.

EXPLOSIVOS.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas etc. El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.

Hijos han en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que éste para servir el público haciéndose, por tanto, imposible la competencia en clases ni precios.

Plaza de Aceña, 16 y Marqués del Valdiviello, 4.—Soria.

Gregorio C. Acebes

Ejerciese dentista de Facultad de Medicina de Madrid.



Dentadura nuevo sistema, orificios, empastes y extracciones, sin dolor, por varios procedimientos modernos y todo lo concerniente a su profesión.

Anisosa

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato con todos sus usos. Caja: 0'50 pesetas.

SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con CREOSOL.—Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—Frasco, 2'50 ptas.

DEPOSITO

Dr. SEREPISTO, S. Bernardo, 41, Madrid.

Venta: Principales Farmacias de España.

En Soria, J. MORALES, Canalejas, 6.—Farmacia.

Aceites de Argenia

puros, refinados

recomendados por su abundancia, pureza y excelente reducción.

No resultan más caros que las clases corrientes porque nunca dejan residuos o bajos.

Dirigirse para pedidos al representante,

DOMINGO LEDESMA,

Canalejas, 80.

Puntos de venta en Soria: Sres. Postigo y Benito, Agustín Esteban, Bernabé García, Eusebio Benito, Manuel Domínguez, Martina Carnicero y Pablo Jodra.

PRACTICAS MERCANTILES MORENO PERAL Indispensables para la enseñanza de la Contabilidad. Colección de libros, 6 pesetas.—Colección de documentos, 2'50 Medalla de oro en la Exposición Universal de Buenos Aires.

EL PROGRESO

ZAPATERIA DE

Juan Lapuente Muriel

Collado, 88 y 89. SORIA

Esta antigua y acreditada zapatería es la misma que por espacio de veinte años ha venido conociéndose por el público bajo la razón social de LA PUENTE Y MODREGO, y que en lo sucesivo y con motivo de la disolución de la antigua Sociedad será solo de JUAN LAPUENTE MURIEL por ser este quien se ha hecho cargo de todos los negocios y asuntos de la misma.

Con tal motivo tengo el gusto de ofrecer al público mis servicios en la seguridad de que como siempre he de verme favorecido con sus encargos, pues antes como ahora esta casa construye cuantas clases de calzados se le encarguen, disponiendo para ello de materiales de los mejores que se conocen, tanto del reino como extranjeros y cuenta además con oficiales de primera y de su confianza, así que el calzado que ofrecí es todo construido en mis talleres y no de fábrica que nunca puede ser de tanta confianza asegurando que el público que me honre con su confianza encontrará siempre un completo y variado surtido de calzados de todas clases tanto de caballero, como de señoras y niños en fino y ordinario y que mi mayor gusto será servirle en las mejores condiciones.

He de advertir que cuantos encargos quieran hacerse a esta antigua casa se diujian todos a su nombre, pues el socio Modrego, dejó por completo de pertenecer a la misma, por lo que en lo sucesivo tiene el gusto de ofrecerlos solo,

Juan Lapuente Muriel.

ARTE RELIGIOSO Y FUNERARIO

TALLER DE ESCULTURA, ADORNO, TALLA Y CANTERIA

de

EMILIO MOLINA PAYES

Grandes premios en varios Concursos.

Se construye toda clase de obras en mármol, piedras y metales.

Retratos, panteones, altares, capillas, sarcófagos, estatuas, imágenes, lápidas, cruces y todo lo concerniente a Iglesias y Cementerios.

ESMERO, PUNTUALIDAD Y ECONOMIA. Se facilitan plazos y presupuestos a quien los solicite. Dirigirse a VITORIA a

EMILIO MOLINA PAYES

Calle de la Florida, núm. 30.

MIRANDA, sastre.

VALLADOLID

ULTIMAS NOVEDADES EN GENEROS DEL REINO Y EXTRANJERO.—VISITA ESTA CAPITAL CUATRO VECES AL AÑO.

DIRECCION: DUCQUE DE LA VICTORIA NUMERO 23 VALLADOLID

NO MAS COLORES PALIDOS MUERA LA ANEMIA

Salud completa tomando las Píldoras españolas Pin de venta en la farmacia de Morales.

CONSULTA

CLINICO-MÉDICO-QUIRÚRGICA OPERATORIA

Lic. M. Hernando de la Cruz

Externo de los Hospitales de Madrid. Con pensión honorífica en su carrera.—Miembro titular de varios Congresos.

Especialidad: Cirugía General y Operaciones Ginecológica y Partos Distócicos.—Médico-oculista.

Consultas a domicilio. Gratis a los pobres.—Gabinete con arreglo a los adelantos modernos.

SAN LEONARDO (SORIA)

En Vianesa del 1 al 3 todos los meses y pro vito aviso.

Industriales.

1.000 cartas timbradas, papel comercial, 6 pesetas.

1.000 sobres id., id., 4 50 id.

1.000 facturas impresas, 5 id.

Economía en toda clase de trabajos.

CONSULTAD LOS PRECIOS

Imp., lib. y encuadernación de

LAS HERAS HERMANOS

SORIA

The Empire.

Máquina para escribir que posee las mismas ventajas, mayores garantías en duración y un 40 por 100 de economía en el precio con respecto a sus similares.

Pedid informes a todos cuantos la hayan usado y a sus representantes exclusivos para la provincia de Soria.

Las Heras Hermanos.

Canalejas, 54.



Compañía de

seguros reñidos

Capital social 12.000.000 de ptas.

electivas completamente desembolsadas.

AGENTES EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL

48 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguro sobre la VIDA Seguros contra INCENDIOS

Subdirector en Soria: Sr. Rafael Arjona.

En la República Argentina,

representa a EL AVISADOR

NUMANTINO don Ciriano

Amuzua, Calle Moreno, número

1.329, Buenos Aires.

EL ASPERON

Nuevo producto químico-mineral para la limpieza de Metales, Vajillas, Maderas, Pisos, manos grasientas, etc., etc.

Indispensable en las cocinas, fábricas, talleres y Hospitales, y sobre todo para el enarenado de las escaleras.

Precio de venta a 10 cts. bloque de medio kilo. Por cajas, precios especiales.

Para pedidos dirigirse a CASTO HERNÁNDEZ, Plaza de Teatinos, número 1. Soria.

Compañía Colonial

Indisputable superioridad

CHOCOLATES

Casa fundada en 1854.

—¿Pero insiste usted en marcharse de ese modo?

—Insisto.

—¿No reflexiona usted que va a ser un verdadero escándalo, y que su prestigio personal quedará por los suelos?

—Yo diré que he preferido marcharme a ser inconsecuente con mis convicciones de toda la vida. Y... en fin, digan lo que quieran, yo me voy y se acabó.

Ante aquella firme, inquebrantable decisión, la más firme y la más inquebrantable que había observado en él desde que le trataba, juzgué que toda insistencia por mi parte era inútil.

Me limité, pues, a decirle:

—Don Atanasio, he sido leal a usted, en quien he visto representado el tipo de hombre de bien que yo deseaba para regir los destinos de la patria. Le he cobrado a usted grande afecto, y el marcharse usted se me figura que se va mi ideal político, que se va mi última esperanza, que se van las ilusiones que me había forjado en la juventud. Me convenzo de que estoy loco... completamente loco a no ser que no haya más cuerdo que yo en el mundo. Para el caso es igual. Lo que veo es que todo fracasa en derredor de mí. Tomo el camino derecho, y por ese camino no llego a ninguna parte. No he tropezado en mi vida política más que con egoístas, con gentes sin conciencia, con almas viles... En usted,

yo! Alas quisiera tener para encontrarme ya al otro lado de los Pirineos.

—¡Imposible, don Atanasio, imposible!

Un jefe de Estado no puede abandonar el puesto de honor de esa manera. Si es preciso sucumbir, se sucumbe con dignidad; si se debe dimitir, se dimite; pero no se huye.

—¿Qué hizo el rey Amadeo?

—El rey Amadeo dimitió...

—Y se fué. Es cuestión de detalle. Yo dejaré la dimisión escrita, para que la lean cuando ya no puedan echarme un galgo. Pero me voy, me voy y me voy.

¡Marcharse!—insistí yo, persuadido de que aquel hombre no estaba loco ni exageraba, sino que tenía el firme propósito de soltar la carga y huir—. ¡Marcharse y comprometer la República, por la cual ha trabajado usted durante los mejores años de su vida! ¡Marcharse y dejar esto abandonado a los bribones, a los conspiradores, a los intrigantes, a todos esos que hemos aborrecido siempre, y contra quienes hemos luchado un día y otro día, esperando que luciese la aurora de una regeneración social y política para que no hubiera más que un imperio, el imperio absoluto de la virtud y del patriotismo!... ¡Don Atanasio!—exclamé verdaderamente conmovido, acercándome a él y cogiéndole una mano con efusión—. ¡Don Atanasio! Piense usted bien lo que va usted a hacer. Com-